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Hans Kongelige Højhed Prins Joachims
jule- og nytårshilsen
til de danske reserveofficerer
Denne hilsen er min første som protektor for Reserve-

officersforeningen.Jeg er glad for og stolt af således at videre-

føre en mangeårig tradition.

Når man ser tilbage på 2004, så har danske reserveofficerer

atter bidraget til at løse de mange opgaver, der følger af for-

svarets internationale engagement og dermed Danmarks 

indsats for fred og frihed i verden. Reserveofficerer har såle-

des deltaget direkte i den internationale tjeneste som

udsendte eller været med til at skabe forudsætningerne for,

at andre kunne deltage i den internationale tjeneste. Disse

reserveofficerer er dermed foregangsmænd for det samlede

reserveofficerskorps i den omstillingsproces, det nye for-

svarsforlig uvilkårligt indebærer.

Med det nye forsvarsforlig følger, at nogle af forsvarets 

hidtidige kendemærker forsvinder. Særlig markant er ned-

læggelsen af mobiliseringsstyrken, som hidtil har været ram-

men om de fleste reserveofficerers militære virksomhed. Der

bør imidlertid ikke være tvivl om,at såvel den enkelte reserve-

officer som reserveofficerskorpset som helhed fortsat kan og

vil yde et værdifuldt bidrag til løsning af de mangeartede

opgaver, der henhører under forsvaret.

Jeg vil gerne til hvert enkelt medlem af Reserveofficers-

foreningen og de pårørende udtrykke en tak for indsatsen i

2004 samt ønske en glædelig jul og et godt nytår.
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EEEEnnnn    ffffoooorrrreeeennnniiiinnnngggg
uuuunnnnddddeeeerrrr    
ffffoooorrrraaaannnnddddrrrriiiinnnngggg

M
ed det kommende forsvarsforlig bliver vi færre reserve-

officerer.

Som forening må vi geare os til dette forhold. Kontingent-

indtægterne bliver mindre, men forventningerne til forenin-

gen er uforandret.

Foreningen har gennemført en stor medlemsundersøgelse

blandt næsten 200 medlemmer. Generelt er tilfredsheden

med foreningen stor. Tak for det.

Siden 1996 har vi kunnet fastholde samme kontingentsats.

Det kan vi også i 2005, men herefter forventes kontingentet

igen at stige. Ti år uden stigning er vi lidt stolte af!

På trods af store portostigninger har vi valgt at fastholde

seks udgivelser af bladet også i 2005.

Reservens betydning er forandret med det nye forsvars-

forlig. I bestyrelsen har vi derfor drøftelser  om vi skal samle

en større del af "reservens folk" under samme foreningshat.

Optagelsen af  reserveofficererne fra Beredskabsstyrelsen

er første skridt heri. P.t. føres drøftelser om optagelse af felt-

præsterne som medlemmer, ligesom vi har tilbudt sergen-

terne i FPRD, at de kan optages som associerede medlemmer.

I dag optager vi allerede reservens sygeplejersker som asso-

cierede medlemmer.

Vi er altså en forening i forandring.

Ovenstående kan rummes indenfor de eksisterende love i

foreningen. Alligevel arbejder vi på en modernisering heraf.

Jeg vil gerne lægge op til en debat med foreningens med-

lemmer om foreningens fremtid. Skal vi være en forening der

samler hele reserven? - Og hvad mener vi med "hele reser-

ven".Eller skal vi fortsætte som den forening vi har kendt gen-

nem mange år?

En anden mulighed er at søge et tættere samarbejde med

HOD. Er dette et ønske blandt medlemmerne ?

Lad mig høre din mening på mail@roid.dk.

Undervejs er det vigtigt, at vi fortsat har din opbakning –

ved at du opretholder dit medlemskab.

Vi har brug for din fortsatte opbakning!

Karsten Heiselberg

Forsiden
Reserven til tops i Nepal på bjerget
Thorung La i 5416 meters højde.
Læs premierløjtnant-R Erik Schow
Petersens beretning fra turen på side
12 og 13.

Foto: Erik Schow Petersen.
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I årets løb har jeg fået mange opring-

ninger fra officerskammerater, der ved

deres niveau-III myndighed, havde fået

afslag på en ansøgning om deltagelse i

et ROID initieret kursus eller seminar.

Ved opringning til personelsektionen

ved regimentet havde de pågældende

fået at vide, at regimentet skam ikke

havde flere dage tilbage af den af HOK

til regimentet tildelte pulje af indkom-

manderingsdage.

Misforståelser
Problemet er drøftet på sidst afholdte

møde i FKO i Koordinationsgruppen for

Reservens Forhold, idet det beror på en

misforståelse ved Niveau-II/III omkring

tildeling af indkommanderingsdage til

ROID aktiviteter. ROID tilbyder/udby-

der naturligvis ikke kurser/seminarer,

hvortil reserveofficerer IKKE kan ind-

kommanderes på grund af for få dage til

rådighed.

For at forstå dette skal følgende for-

klares: Når ROID årlige produktplan ved

FKO godkendes af CHPSU/FST, er der

samtidig aftalt/afmålt et dertil sva-

rende antal indkommanderingsdage –

for eksempel 1000.Disse 1000 dage for-

bliver ikke under FKO administration,

men fordeles til Niveau-II myndig-

hederne efter en nøgle, som primært

beror på en vægtning af antallet af kon-

trakter ved den enkelte niveau-II-MYN.

I klemme
Niveau-II vil typisk, men ikke nødven-

digvis, fordele dagene videre til sine

Niveau-III myndigheder uden på for-

hånd at vide, hvorledes trækket på

dagene reelt vil fordele sig blandt

reserveofficerer ved alle regimenter.

Hvis hvert regiment eksempelvis får

hver 75 dage kan det nemt forekomme,

at et regiment kun får brug for 50 af

dem, mens naboregimentets reserve-

officerer er mere aktive og forbruger

110.

Og her kan den enkelte reserve-

officerer komme i klemme, hvis sagsbe-

handleren ved for eksempel et regiment

fejlagtigt tror, at hvis regimentet har

brugt/disponeret alle sine indkomman-

deringsdage, ja så rammer det også

ROID aktiviteter.

Det gør det nemlig IKKE, idet ind-

kommanderingsdage er øremærket til

brug til ROID aktiviteter, og i den ånd er

dagene af FKO også lagt ud til Niveau-

II, som således har det formelle ansvar

for ressourcens rette anvendelse.

Hvem betaler?
Hvis et regiment ikke har flere indkom-

manderingsdage, når en reserveofficer

søger en ROID aktivitet, må regimentet

hente dagene ved HOK,som så kan hente

dagene ved et andet regiment, for de er

dér – med mindre HOK har holdt en pulje

"hjemme" i reserve - kun fordelingen ved

årets begyndelse kan ikke til fulde til-

sikre,at det nødvendige antal dage er rig-

tigt fordelt ved/til regimenterne.

På rejseordren vil I kunne læse, hvem

der "betaler dagene". For eksempel:

"indkommanderingsdage ved HOK",

"indkommanderingsdage ved DANI-

LOG" - betalende myndighed er anført

- og for at betale dagene, skal man have

dagene – klart!

Dette ændrer dog ikke på den klokke-

klare praksis og forvaltningskrav,at ALLE

ansøgninger om ROID aktiviteter SKAL

fremsendes ad kommandovejen for en

påtegning, men ikke for at blive stoppet

eller afvist på grund af "manglende ind-

kommanderingsdage". Husk i øvrigt at

overholde alle tidsfrister.

Ordrenummer
Et yderligere spørgsmål er rejst: Hvad

dækker begrebet ordrenummer? Ordre-

nummeret dækker alle øvrige udgifter/

ydelser i forbindelse med aktiviteten:

Time-/Dagpenge, kørsel i egen bil, kør-

sel i militært lånt køretøj, hotel, MUG,

brobizz, flybillet, øvelsestillæg, parke-

ringsudgifter,tog,bus,vekseludgifter og

lignende.

IIIInnnnddddkkkkoooommmmmmmmaaaannnnddddeeeerrrriiiinnnngggg
ttttiiii llll     RRRROOOOIIIIDDDD    aaaakkkkttttiiiivvvviiiitttteeeetttteeeerrrr
AF JØRN ARNE NIELSEN, OBERSTLØJTNANT-R,  ROID/SBH KURSER

Har du fået afslag på en ansøgning om deltagelse i et ROID initieret kursus ved dit regiment,
flyvestation eller flådestation? Det er nok bare en misforståelse.
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DDDDeeee    iiiinnnnddddrrrreeee    llll iiiinnnniiiieeeerrrr    iiii     ffffoooorrrreeee
Den 30.oktober 2004 gennemførte for-

eningen halvårligt midtvejsmøde. På

baggrund af, at foreningen nu har op-

taget beredskabsofficererne af reserven

som medlemmer, blev mødet holdt på

Beredskabscenter Næstved, hvor del-

tagerne fik en grundig indføring i bered-

skabskorpset.

Karsten Heiselberg der er formand for

ROID redegjorde for den på det tids-

punkt stadig meget uafklarede situa-

tion omkring forsvarsforligets imple-

mentering. På forhånd står det dog

klart, at der vil være behov for færre

officerer af reserven i fremtiden, samt

at uddannelses-, tjeneste- og karriere-

forløb vil blive ganske meget ændret i

forhold til det hidtidige, hvor mobilise-

ringsforsvaret har udgjort rygraden i

dansk forsvar. Omvendt står det også

klart, at forsvaret - omstillet til mere

ekspeditionskorpsmæssig tilværelse og

dermed bestående af en ganske stor

stående styrke - ikke vil kunne klare sig

uden en reserve. Formanden frem-

hævede, at reservens anvendelse forud-

sætter, at den lever op krav om 

• at have den fornødne kompetence,

• at være til rådighed,

• at udvise engagement samt 

• at påtage sig tjeneste, uanset hvor i

verden forsvarets indsats måtte

efterspørges.

ROID understøtter disse forudsætnin-

ger; i modsat fald ville ROID miste sin

troværdighed overfor både landets poli-

tiske ledelse og det militære systems

topledelse.

Næstformanden gennemgik herefter

nogle af de justeringer, som den nye

ordning af forsvaret i sig selv vil med-

føre for foreningen. Justerings behov

også udspringer af andre forhold, f.eks.

de meningstilkendegivelser, som den i

2003 gennemførte medlemsunder-

søgelse gav anledning til, samt det for-

hold, at foreningen nu faktisk optager

reserveofficerer (fra beredskabskorp-

set), der for nærværende ikke hører

under Forsvarskommandoen område.

Medlemsundersøgelsen er omtalt i

forrige nummer af nærværende blad.

Nye vedtægter

Foreningens vedtægter må justeres

allerede af den grund, at mobiliserings-

forsvaret nedlægges, idet vedtægterne

p.t. beskriver, at ét af foreningens for-

mål er "... at virke for opretholdelse af

en tilstrækkelig mobiliseringsstyrke,

der hviler på almindelig værnepligt...".

Midtvejsmødet tilsluttede sig, at denne

formulering ændres til :

... at virke for opretholdelse af en rele-

vant militær- og beredskabsmæssig

kapacitet under forsvarsministeriet, der

hviler på almindelig værnepligt...

Mødet diskuterede også, hvorvidt det

herefter er relevant i vedtægterne fort-

sat at nævne spørgsmålet om alminde-

lig værnepligt. Der var imidlertid over-

vejende tilslutning til indtil videre at

opretholde vedtægternes ordlyd på

dette punkt.

Endvidere tilsluttede midtvejsmødet

sig,at den årelange praksis om at optage

sygeplejersker m.v. af reserven samt

feltpræster af reserven som associerede

medlemmer gøres synlig i vedtægterne.

Ønsket herom understreges af, at som

foreningens bestyrelse har konkluderet,

at  også andre personelgrupper af reser-

ven bør kunne blive optaget som asso-

cieret medlem. Midtvejsmødet tilslut-

tede sig konklusionen, således at en

vedtægtsbestemmelse angående asso-

cierede medlemmer evt. vil kunne tage

udgangspunkt i følgende tekst:

"Som associeret medlem kan endvi-

dere optages militært og civilt personel

af reserven under forsvarsministeriet,

der - uden at være officersuddannet eller

have gennemgået en hermed ligestillet

uddannelse - ønsker at søge sin og sin

personelgruppes faglige og kollegiale

interesser varetaget inden for rammerne

af Reserveofficersforeningen i Dan-

marks almindelige formålsbestemmel-

ser. Associerede medlemmer har ikke

stemmeret på generalforsamling." 

En konsekvens heraf vil bl.a.kunne være,

at foreningen ud over at "give husly"

efter mulighederne vil kunne varetage

sådanne medlemsgruppers interesser

også i relation til egentlige forhandlin-

ger vedrørende overenskomstforhold

med videre. Bestyrelsen finder i øvrigt,

at det nye kontraktsystem er egnet til

anvendelse også for andre personel-

grupper.

Tættere samarbejde med HOD

En sådan vedtægtsmæssig håndtering

af spørgsmålet om optagelse af andre

medlemmer end officersuddannede

AF MAJOR-R BIRGER KJER HANSEN

Forsvaret skal omstille sig til en mere ekspeditionskorpsmæssig tilværelse og skal dermed
opretholde en ganske stor stående styrke. Det er ROID`s opfattelse at forsvaret dermed ikke
vil kunne klare sig uden en reserve.
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gør, at foreningen efter omstændighe-

derne - som bestyrelsen finder det mest

rigtigt - fortsat vil kunne knytte nær-

mere kontakt til Hovedorganisationen

af Officerer i Danmark (HOD), det vil

sige linieofficerernes organisation, med

henblik på ad åre at etablere et tættere

samvirke mellem de to officersforenin-

ger, afhængig af, hvorledes den frem-

tidige uddannelsesstruktur samt kon-

traktstruktur måtte blive tilrettelagt for

officerskorpset under ét.

Foreningens bestyrelse vil fremlægge

et forslag til vedtægtsændring på først-

kommende generalforsamling.

Med hensyn til foreningens daglige

opgavevaretagelse har medlemsunder-

søgelsen slået fast, at den hidtidige

meget brede opgave- og interessevare-

tagelse for medlemmerne fortsat skal

være tilfældet; dels på baggrund af, at

medlemmerne af foreningen ser meget

forskelligt på, hvad der findes mest vig-

tigt,dels at medlemmer i almindelighed

finder det relevant med et bredt

arbejdsfelt.

For så vidt angår kredsenes virke blev

det drøftet, at selv om kredsene har

meget forskellige - og til dels vanskelige

- arbejdsvilkår, er kredsstrukturen indtil

videre grundliggende egnet til efter

behov og interesse at gennemføre for-

skellige faglige og sociale arrange-

menter samt varetage feltsport m.v.

Omvendt vil der på feltsportens område

skulle ske en større grad af samvirke

indenfor feltsportens område; dels for

at sikre bedst mulig anvendelse af de

økonomiske midler til dette formål,dels

for at sikre en konceptmæssig udvikling

bl.a. m.h.t. til også at inkludere f.eks.

patruljeaktiviteter, der fremover vil

indgå i nordiske mesterskabskonkur-

rence. Endelig blev det drøftet, at kred-

senes indsats overfor uddannelses-

stederne må vurderes, når den nye gar-

nisoneringsplan foreligger som resultat

af forsvarsforliget.

Færre medlemmer

Afslutningsvis fremførte næstforman-

den, at en medlemsafgang fra forenin-

gen var uundgåelig;dels på grund af den

almindelige situation, som den havde

udviklet sig de senere år, dels det kom-

mende forsvarsforlig, dels at mange

unge officerer af reserven kun synes at

være indstillet på medlemskab af fore-

ningen, såfremt de tillige har kontrakt

med eller på anden måde er aktive i for-

svaret.

På den baggrund drøftede mødet,

hvorvidt heraf afledte økonomiske pro-

blemer for foreningen i første omgang

kunne klares ved f.eks. at reducere

antallet af numre, som "Reserveoffice-

ren" udkommer i pr. år (p.t. seks numre),

i form af at reducere serviceniveauet på

foreningens sekretariat,eller for eksem-

pel at lade kontingentet til foreningen

stige. Mødet viste en klar tendens til i

første omgang helst at ville acceptere

en ændret bladfrekvens, eventuelt

kombineret med en mindre kontingent-

stigning, også henset til, at kontingen-

tet ikke har været stigende de seneste

ti år.

Som forventet gav mødet således en

solid respons til bestyrelsen til brug ved

det videre arbejde med fremtidens for-

ening.

eeeennnniiiinnnnggggeeeennnn

Bro til linien. Foreningen vil fortsætte bestræbelserne på at kunne knytte nærmere kontakt til
Hovedorganisationen af Officerer i Danmark (HOD).

F
ot

o:
E

rik
 J

oh
an

se
n/

H
O

K

Æ
R

E
N

S
M

A
R

K
A

F
C

A
R

S
T

E
N

G
R

A
A

B
Æ

K



8 RESERVEOFFICEREN 6/2004

CCCCIIIIMMMMIIIICCCC    oooogggg    ssssaaaannnndddd    iiii     IIIIrrrraaaakkkk    
AF PREMIERLØJTNANT-R JESPER BURLIN

Irak. Islam. 24 millioner indbygger. 10

gange større end Danmark og fyldt med

sand.Hvordan genopbygger man egent-

lig et land? Det spørgsmål har jeg stil-

let mig selv rigtig mange gange, og jeg

har haft svært ved at svare på det.

Båret frem af eventyrlyst, et behov

for spænding, samt en lille flig af idea-

lisme, sagde jeg ja til at blive udsendt

som CIMIC-officer til Irak/hold III.CIMIC

er, som bekendt, den funktion, som

mange ser som reserveofficerernes

fremtidige opgave og udfordring, så jeg

mente, at det ville være relevant for

mig.

Genopbygning
CIMIC’s opgave i Irak er noget ander-

ledes, end hvad man tidligere har op-

levet, idet der i dag ikke findes hjælpe-

organisationer i landet. Det betyder, at

al genopbygning og hjælpearbejde er

blevet lagt over på CIMIC. Dette faktum

gør funktionen radikalt anderledes fra

hvad man for eksempel har oplevet på

Balkan.

Efter min hjemkomst ser jeg tilbage

på opholdet med delte følelser. På den

ene side havde jeg mange gode og livs-

bekræftende oplevelser sammen med

mine kollegaer og irakerne, på den

anden side var forholdene ofte så fru-

strerende, at de desværre i perioder

overskyggede de gode oplevelser.

Frustration
Der var to årsager til, at forholdene

oplevedes som frustrerende. For det

første var irakernes mentalitet som

oftest ikke gavnlig for løsningen af vores

opgaver. Der gælder naturligvis andre

værdier i Irak, end dem vi kender fra

Danmark. Tradition og stammeforhold

var to ting, der satte begrænsninger for

vores arbejde, idet irakerne havde svært

ved at sætte sig ud over deres egen ver-

den. Stammerne fungerede som små

samfund i samfundet,der helst holdt sig

for sig selv. Derudover har man aldrig

haft tradition for, at lokale forvaltere og

embedsmænd arbejdede for folket, og

den opfattelse ændredes ikke af, at Sad-

dam forsvandt. Kombinationen af disse

to ting bevirkede ofte, at vi havde pro-

blemer med vores samarbejdspartnere,

som netop typisk var de lokale forval-

tere. Når man således modtog projekt-

forslag, handlede de ofte om hjælp til

forvalternes egne stammer eller hjem-

egne. Efter nogen tid lærte man dog at

skelne irakernes skjulte agenda (en

sådan kunne man godt regne med, at de

fleste havde) og handle derefter.

Den anden årsag til mine frustratio-

ner er dog en helt anden. Jeg oplevede

en kedelig mangel på samarbejde og

støtte til CIMIC fra bataljonens side.

Som en af min chefer udtrykte det, så

var det den første mission han havde

været på, hvor han havde kæmpet mere

mod folk inden for hegnet end udenfor.

Vi oplevede et forståelsesproblem i for-

hold til vores opgave. Det virkede som

om, at man fra ledelsens side simpelt-

hen ikke vidste, hvordan CIMIC skulle

bruges. Som følge af dette, var der

mange, som blev ramt af en følelse af

magtesløshed.

Ikke egnet
Omvendt må man erkende, at CIMIC

absolut ikke egner sig til den genop-

bygningsopgave man har i Irak. Som

nævnt virker det som om, at der i orga-

nisationen ikke er vilje og evne til at

bruge CIMIC-enheder,men CIMIC besid-

der heller ikke kompetencerne og res-

sourcerne til at løse den kæmpe opgave,

som genopbygning er. Eksempelvis

havde vi ingen uddannede ingeniører og

intet samfundsvidenskabeligt uddan-

net personel. Dette er et stort problem

og gør det f.eks. meget svært at kon-

trollere projekter.

Spørgsmålet er nu også, om det over-

hovedet er CIMIC, som skal løse denne

opgave. Jeg ville mene, at militære

enheder hverken kan eller skal stå for

genopbygningsopgaver. CIMIC burde jo

kun være et forbindelsesled, og kunne

eventuelt lave små, veldefinerede pro-

jekter med henblik på direkte force pro-

tection, samt agere som BTNCH direkte

hjælpere. Militære enheder skal løse

militære opgaver.

Bedre forståelse
Hvis man vil forbedre situationen

omkring CIMIC, må der nye punkter på

dagsordenen. Man må sørge for, at de

øverste chefer bliver bedre til at forstå

CIMIC`s styrker og svagheder og at

rekrutteringen til CIMIC-enhederne for-

bedres. Det skal gøres attraktivt for

karierreofficerer og reserveofficerer at

beskæftige sig med CIMIC. Men jeg

mener også, at man må tage en diskus-

sion om hvad CIMIC`s opgaver skal

være i fremtiden.Vil man have enheder,

der kan genopbygge et land, eller små

enheder,der virker som forbindelsesled.

Min klare holdning, baseret på mine

erfaringer fra Irak, er, at CIMIC kun skal

virke som forbindelsesled og egentlig

genopbygning må civile eksperter tage

sig af. De kunne eksempelvis være fra

Udenrigsministeriet.

Lokale unge irakere spiller på nyanlagt volleybane 
i tøj indsamlet af to drenge fra Nordjylland.

Jesper Burlin med en lokal samarbejds-
partner i Irak.

Foto: Forfatteren
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Uprofessionalisme
Hvordan genopbygger man så et land?

Jeg ved det stadig ikke, men mener at

vide, at måden man gør det på nu, ikke

er den rigtige. Efter at have fået op-

levelsen lidt på afstand, er jeg utrolig

glad for,at jeg sagde ja og jeg føler også,

at jeg selv har fået ændret lidt til det

bedre.Til gengæld har jeg haft svært ved

at tackle den uprofessionalisme og den

mangel på forståelse jeg har mødt.Mine

oplevelser med CIMIC har fået mig til at

sætte et stort spørgsmålstegn ved den

indsats Danmark gør i Irak, men jeg tror

til gengæld, at hvis man får ændret de

opgave- og organisationsproblemer der

findes nu, så vil CIMIC i fremtiden være

en spændende og vedkommende funk-

tion for reserveofficerer. På trods af de

problemer jeg har oplevet, kan jeg kun

opfordre andre reserveofficerer til at

prøve en udsendelse. At være udsendt

er en kæmpe oplevelse, man altid vil

huske, og desuden en stor personlig

udfordring. Hvis der er reserveofficerer,

der har lignende eller andre oplevelser

med CIMIC, kunne det være spændende

at få gang i en debat om dette emne, så

giv endelig jeres synspunkter tilkende.

For mere om dette emne se 

www. raeson.dk

Forsvarskommandoen kommenterer

Jesper Burlins synspunkter på

hjemmesiden:

http://forsvaret.dk/FKO/Nyt+og+

Presse/Angreb+på+danske+

soldaters+humanitære+rolle.htm 

Eksempel på et velholdt klasseværelse i Irak.

Foto: Forfatteren

CIMIC, som er en forkortelse af det

engelske "Civil Military Co-operation",

bliver stadigt mere udbredt i Danmark

og i resten af verden. CIMIC er også 

et selvstændigt arbejdsområde i det

internationale arbejde for officerer af

reserven (CIOR), hvor jeg er medlem af

CIMIC-kommissionen.

Herhjemme har der i godt et par år

nu eksisteret en Civil-Militær Koordina-

tionsenhed under Hærens Operative

Kommando (CIMIC-ENH/HOK), og

enheden er direkte nævnt i den nye for-

ligstekst for forsvaret. CIMIC er et godt

bud på, hvad også Det Radikale Venstre

kan gå ind for i forsvaret, ligesom CIMIC

ser ud til at blive den enhedstype, der

fremover forbinder udenrigs- og for-

svarspolitik. I løbet af forligsperioden

skal enhedens nærmere størrelse og

opgaver evalueres og forventeligt

udbygges.

Civile kvalifikationer og 
erfaringer
I denne enhed er halvdelen af persona-

let af linjen, og der designeres naturligt

et større antal officerer af reserven. Vi

designeres ikke alene ud fra vor militære

grad og uddannelse, men i høj grad også

ud fra vore civile kvalifikationer og erfa-

ringer. Jeg har selv været chef der i godt

et års tid, og det kræver en reaktions-

styrkekontrakt, men giver til gengæld

gode muligheder for samordnet og indi-

viduel uddannelse, ligesom samspillet

mellem mange forskellige civile uddan-

nelsesretninger er virkelig inspirerende.

Jeg hører gerne fra interesserede. Pt.

er der en håndfuld pladser, som bevidst

er holdt åbne for at give de efterhånden

mange funktionstømte officerer af

reserven en mulighed for at vise inter-

esse.

Danske Division
CIMIC-enheden hører i nationale dan-

ske anliggender under HOK/FKO. Det

varer imidlertid ikke så længe. Forsvars-

forliget slår nemlig fast, at Danske Divi-

sion bliver det nye tilhørssted.I allierede

anliggender hører enheden fortsat

under CIMIC Group North/Regional

Command North (www.cimicgroup

north.org), hvor staben sidder i Büdel,

Holland.

Enheden opstilles af DANILOG på

Vordingborg Kaserne, og dens opgave er

at bidrage til løsning af den støttende

enheds operative opgave gennem

udførelse af CIMIC-aktiviteter. Enheden

kan samtidigt afgive op til tre CIMIC-

elementer og kan opretholde en kapa-

citet svarende til ét CIMIC-element i ét

missionsområde (pt. Irak). Enheden er

på 14/30 dages beredskab.

Interesserede kan kontakte 

Karen Schultz på mailadressen

karen@karen-schultz.dk

CCCCIIIIMMMMIIIICCCC    eeeerrrr    eeeennnn    ooooppppllllaaaaggggtttt    
ddddeeeessssiiiiggggnnnneeeerrrriiiinnnnggggssssmmmmuuuullll iiiigggghhhheeeedddd
AF OBERSTLØJTNANT-R KAREN SCHULTZ

CIMIC ser ud til at blive den enhedstype, der fremover
forbinder udenrigs- og forsvarspolitikken i Danmark.
I løbet af den kommende forligsperiode skal enhedens
nærmere størrelse og opgaver evalueres og forventeligt
udbygges.

Foto: HOK/Lasse Jensen, Irak



KKKKuuuurrrrssssuuuussssttttiiii llllbbbbuuuudddd
GGlloobbaall  WWaarr  AAggaaiinnsstt  TTeerrrroorr

ID CIOR PRE-MWM-SEM

Indhold/formål Seminar, der afholdes som formøde til CIOR Midwinter møde (MWM). Der kræves
ingen tilknytning til CIOR delegationen for at søge dette seminar, som er åben for
alle mdl.
Indholdsmæssigt ligger det i flot forlængelse af ROID eget seminar i SEP 2004.

Sted MONS  i  Belgien

Målgruppe Officerer-R af alle grader og værn.

Forudsætninger Ingen særlige. Alt foregår på engelsk.

Ansøgningsfrist 20 DEC 2004

NNAATTOO  CCoommbbiinneedd  JJooiinntt  TTaasskk  FFoorrccee  CCoouurrssee    ((CCJJTTFF  ccoonncceepptt))

ID N3-49 (A)

Indhold/Formål To familiarize students from NATO nations with combined/joint operations and the
NATO CJTF and the NATO Response Forces (NRF) Concepts.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Majorer og Oberstløjtnanter designeret i højere stabe.

Forudsætninger Alt på engelsk.

Ansøgningsfrist 20 DEC 2004

NNAATTOO  EExxppeeddiittiioonnaarryy  OOppeerraattiioonn  CCoouurrssee  

ID N3-58 (A)

Indhold/Formål To familiarize students from NATO or national organizations with NATO expediti-
onary operations conducted in a combined/joint environment.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN, MJ, OL designeret i højere stabsfunktioner / udpeget til udsendelse i igang-
værende missioner .

Forudsætninger Alt på engelsk 

Ansøgningsfrist 20 DEC 2004

CCIIMMIICC  kkuurrssuuss    ((BBTTNN//BBDDEE  nniivveeaauu))

ID HLS-CIMIC-FORÅR

Indhold/Formål Civilt – militært samarbejde  

Sted Hærens Logistikskole, Ålborg kaserner

Målgruppe PL, KN, MJ og OL designeret i CIMIC stillinger, CIMIC-relaterede stillinger eller ud-
peget som CIMIC-officerer m.h.p. udsendelse til missionerne i Kosovo, Afghanistan
eller Irak.

Forudsætninger Ingen særlige.

Ansøgningsfrist 15 JAN 2005

NNAATTOO  MMuullttiinnaattiioonnaall  CCrriissiiss  MMaannaaggeemmeenntt  CCoouurrssee

ID M3-52 (A)

Indhold/Formål To provide a forum for staff officers from NATO, PfP and others in which to intro-
duce and extend their understanding of NATO decision making and staffing process
applicable to Crisis Management.This course is designed to develop mutual under-
standing …. and to generate interaction between personnel with very different
backgrounds, experience and culture.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN, MJ og OL i stabsstillinger, der relaterer til indholdsbeskrivelsen.

Forudsætninger Alt på engelsk.

Ansøgningsfrist 31 DEC 2004
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ÖÖvveerrlleevvnnaadd  VViinntteerr  ––  aarrrraannggeerreett  aaff  CCeennttrraallfföörrbbuunnddeett  FFöörr  BBeeffäällssuuttbbiillddnniinngg,,  CCFFBB  ((SSvveerriiggee))  

ID CFB – C 19138

Indhold/Formål Grundlagd förmåga i överlevnadsteknik vintertid. I krig kan överlevnadssituationer
uppstå när soldater och förband inte har tillgång till sin utrustning eller inte kan
utnyttja underhållsorganisationen. Här krävs kunskap om sig själv och kunskap om
hur man utnyttjar tillfåallig materiel, naturen och dess tillgångar.

Sted CFB skolen i Hemavan, 65o Nordlig – tæt ved den svensk/norske grænse.

Målgruppe PL og KN, der ikke er fyldt 30 år ved kursusstart.

Forudsætninger Alt på svensk. KRVER  SKIDVANA  OCH  GOD  KONDITION.

Ansøgningsfrist 15 JAN 2005

JJääggeerrssttrriidd  VViinntteerr,,  CCFFBB  ((SSvveerriiggee))

ID CFB – C 13302

Indhold/Formål Grundlagd färdighet avseende vinterstrid I skogs- och myrlandskap inom ramen för
ett kompagni som bedriver fördröjningsstrid med stöd av fältarbeten.Kursen omfat-
ter bl.a. utbildning på jägerplutonens vapen, bastjänst, jägerplutons och jägergrupps
stridsteknik och fältarbeten specifika för et jägerförband. under kursen belyses hur
vintern påverker ett jägerförbands uppträdande.

Sted Grubbnäsudden, 100 km. N for Luleå.

Målgruppe PL og KN, der IKKE er fyldt 30 år ved kursusstart.

Forudsætninger KRVER  SKIDVANA  OCH  GOD  KONDITION. Foregår på svensk.

Ansøgningsfrist 15 JAN 2005
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Nærmere oplysninger kan fås hos ROID sagsbehandler:
oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen , telefon 54 92 65 60,
mobil 24 42 48 22 eller via joernarne@nielsen.mail.dk.
Bemærk, at Jørn Arne Nielsen p.t. håndterer alle kategorier af
kurser, idet Dan Hermansen har travlt med sine studier.
Ansøgningen SKAL sendes ad kommandovejen,det vil sige via
Regiment/FTK/SOK for påtegning, samt direkte til ROID kon-
tor, så det er ROID i hænde ved tidsfristens udløb, således
senest den fastsatte dag med posten eller inden kontoret luk-
ker – og i underskrevet stand. For god ordens skyld kan du
maile det udfyldte ansøgningsskema til mig.

Ansøgningsskemaer kan hentes på ROID hjemmeside.

ROID samlede tentative kursuskatalog for 2005 kan ses på
ROID hjemmeside. Det tentative skal forstås derhen, at 
jeg meget gerne vil kontaktes, hvis nogen af jer hører om 
eller har hørt om kurser, der vurderes relevante og nyttige for
reservens efter- og videreuddannelse. Således vil jeg løbende
tilpasse kursuskataloget til efterspørgsel og udbud.

Uagtet det samlede kursuskatalog/produktplanen ligger på
hjemmesiden, vil kurserne successivt blive opslået i Reserve-
officeren, og man kan således ikke opnå noget forhåndstil-
sagn ved at søge før kurset er opslået i Reserveofficeren.
Tak for udvist kursusinteresse i det forløbne 2004. Glædelig
jul og godt nytår til alle officerer af reserven samt på gensyn
i 2005 til et nyt og spændende kursusår.

Jørn Arne Nielsen

RESERVEOFFICEREN 6/2004 11

Lad dine faglige kompetencer få et løft. Ansøgningsskemaer kan hen-
tes på ROID hjemmeside.
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At stå blandt Himalayas kæmpemæs-

sige bjergtinder en mørk nat i en øde

beliggende Nepalesisk bjerglandsby og

betragte himmelhvælvingen  med stjer-

nebilleder, Nordstjernen, Jupiter og en

mælkevej der løber som et lysbånd hen

over den stjernebestrøede himmel, – så

er det man må knibe sig i armen.

Det var hvad fire reserveofficerskam-

merater fra Midtjyske Kreds i Århus

oplevede på en fem ugers uforglemme-

lig trekking tur til Nepal i oktober/

november måned. De fire pensionerede

reserveofficerer,der privat havde arran-

geret denne trekking tur, var major-R

Ole Bak Sørensen, major-R Uffe Edsen,

major-R Arne Ebbesen og premierløjt-

nant-R Erik Schow Petersen. Vi har

arbejdet sammen i 30-40 år om felt-

sport, foreningsarbejde,arrangement af

stævner med videre, så vi kendte hin-

andens styrker og svagheder, – og især

vores fysiske form, som var afgørende

for en succesrig tur. Der var således

ingen betænkeligheder under planlæg-

ningen, der har taget det meste af et år,

og heller ikke under gennemførelsen.

Der var således hverken  problemer med

benene, højdesyge, forkølelse eller

alvorlige mavetilfælde.

Advarsler truede turen
Det skortede ellers ikke på advarsler

forud for turen. Advarslerne gik på de

foregående ugers uroligheder i hoved-

staden Kathmandu og den næststørste

by Pokhara, hvor maoisterne havde

foretaget bombesprængninger og lavet

vejspærringer omkring byerne. Dansk

radio og tv havde i ugerne op til afrej-

sen haft nogle indslag om urolighe-

derne, og Udenrigsministeriet havde på

sin hjemmeside frarådet enhver ind-

rejse til Nepal.

Maoisterne, som i de fleste tilfælde

er født nepalesere, har fra de fattige og

ufremkommelige bjergegne ført deres

egen maoistiske "Folkets Krig",og har de

sidste år dræbt adskillige civile og poli-

tifolk. Maoisterne har mødt stor sym-

pati og haft mange tilhængere hos den

fattige nepalesiske befolkning.Det skyl-

des at hjælpen aldrig er nået derud hvor

de fattige bor, selv om internationale

donorer står i kø for at hjælpe det fat-

tige bjergland mellem Tibet og Indien.

Maoisterne festede
Heldigvis mødte vi ikke maoisterne på

vores trekking tur. Som hovedregel går

maoisterne dog ikke direkte efter turi-

sterne. Hvis man møder maoisterne, så

opkræver de et beløb på typisk 1000

rupees (cirka 100 kroner), – man får en

kvittering, og så må man gå videre. Når

vi ikke mødte maoister, så skyldes det

tidspunktet for vores trekking tur.

Nepaleserne fejrer i det meste af okto-

ber og starten af november deres festi-

val, som er hinduernes religiøse højtid,

og selv forhærdede maoister vil hjem til

deres landsbyer for at fejre festivalen

sammen med familien.

Annapurna circuit
Selve trekking turen blev i starten plan-

lagt til cirka ti dages trek og til max.

3000 meters højde,men udfordringerne

voksede og det endte med en 21 dages

vandring rundt om bjergmassivet 

Annapurna, der indeholder nogle af

Himalayas største bjerge. Man kommer

på turen gennem adskillige temperatur-

zoner, fra vandringen langs med floden

Marsyangdi River, – over det høje pas

Thorung La og igen langs med en flod, –

Kali Gandaki- i en meget frodig dal.

Efter få dages vandring kunne vi se

det første af Himalayas store bjerge

over 8000 meter, – Manaslu (8156), og

på resten af trekking ruten havde vi et

fantastisk udsyn til adskillige af

Himalayas store bjerge. I Nepal findes 8

af verdens 14 bjerge på over 8000

meters højde.

Vi havde tre gode bærere med os på

turen, og de tog den største del af

oppakningen, således at vi selv gik med

6-8 kilo. Dette gjorde turen nok så

bekvem, og deres løn var særdeles 

rimelig, set i forhold til turens øvrige

udgifter, og samtidig støtter man den

fattige del af befolkningen.

Vi vandrede på kanten af Annapurna

1 (8091), Annapurna 3 (7555), Anna-

purna South (7219), – vi havde udsyn til

Dhaulagiri (8167), –  betagende syn, der

aldrig vil forsvinde af hukommelsen.

Trekket gik af smalle stier ofte udhug-

get i bjergsiderne, langs brusende floder

og vandfald, over skrøbelige hænge-

broer, – men også på stier langs rismar-

ker og gennem løv – og nåleskove. Vi

overnattede nogle steder i små simple

FFFFeeeemmmm    uuuuggggeeeerrrrssss    uuuuffffoooorrrrgggglllleeeemmmmmmmmeeeellll iiiigggg
AF PREMIERLØJTNANT-R ERIK SCHOW PETERSEN

En stejl klatretur med Annapurna 3 (7555 m) i baggrun-
den. Arne Ebbesen med vores to nepalesiske guider.

På nogle strækninger var stierne ganske gode og
brede, men oftest på skråninger og klippevægge, og
med en fantastisk udsigt.

På vej op til et buddistisk kloster som anes i baggrunden.
Fra venstre Uffe Edsen,  Arne Ebbesen, en nepalesisk
guide, Erik Schow Petersen og en nepalesisk guide.



nepalesiske   bjerglandsbyer,hvor der på

grund af frost ikke var noget vand. Elek-

tricitet og satellit telefon var kun til-

stede i de større landsbyer.

Som hovedregel fandt vi rimelige logi,

og forplejningen var de fleste steder

helt i top, selv om maden naturligvis var

anderledes end vi var vant til.

Turen rundt om Annapurna er med op

– og nedstigninger på over 300 kilo-

meter, og hele området forbindes kun

med en smal sti, hvor al transport skal

foregå enten på ryggen af nepaleserne

eller på muldyr, som er en meget almin-

delig transportform.

Passet Thorung La
Under de 21 dages trek kom vi ud for

adskillige fysiske udfordringer.Allerede i

3000 meters højde kunne vi mærke en

forringelse af vejstrækningen, når vi

skulle stige flere hundrede højdemeter.

Man skal være i rimelig fysisk form for

at gennemføre trekking i Nepal. Forbe-

redelser før turen i form af traveture med

rygsæk, er en absolut nødvendighed.

Men endelig efter ti dages trekking og

akklimatisering i omkring 4000 meter,

oprandt den store dag, hvor vi skulle

over et af verdens højest beliggende

pas, – Thorung La i 5416 meters højde.

Turen ville vare ti timer, så vi startede

inden daggry. Opstigningen gik fint, og

på toppen blev der  udfoldet stor glæde

blandt alle nationaliteter af trekkere.

Glæde over at have klaret udfordringen,

og der blev omfavnet og kysset blandt

de mere "varmblodige" franskmænd,

italienere og tyskere, – hvorimod vi

mere kølige danskere siger: "Det var så

det, – skal vi så se at komme videre". Og

videre skulle vi. Nedstigningen viste sig

at være betydelig sværere end opstig-

ningen. 1600 meter forholdsvis stejl

nedstigning af smalle is – og sne belagte

stier, kræver gode knæ og lårmuskler.

Efter passet Thorung La og en smuk

tur langs floden Kali Gandaki, endte vi i

turistbyen Pokhara, hvor et velfortjent

bad og tøjvask gjorde os parate til de

sidste halvanden uges turistferie. Dette

indbefattede en tur til naturreservatet

Chitwan, hvor vi i junglen, havde mulig-

hed for at opleve næsehorn, tigre, vild-

svin, bjørne og aber. Vi så dog kun

aberne, vildsvin og nogle hjorte, men

dog flere spor af næsehorn og tigre.

Til gengæld havde vi fornøjelsen af

nærkontakt med igler under vores van-

dring i junglen. De små bæster kravlede

ind under bukserne og sugede sig fast

på benene, og de var næsten ikke til at

flå af.

Rejs trygt til Nepal
Det er synd at Nepal har fået et så

dårligt rygte som turist område.Det har

været stærkt overdrevet, når Udenrigs-

ministeriet eksempelvis har frarådet

udrejse til landet. Der har endnu ikke

været tilfælde af alvorlige overgreb på

turister,blot man  betaler den lille afgift

til maoisterne.

Dette skønne land fortjener at få sin

turisme tilbage, og turismen er for en

stor del af befolkningen en betingelse

for en fornuftig eksistens.

Vores trekking tur var arrangeret i et

samarbejde med et lokalt trekking

bureau, som vi roligt kan anbefale.

MUSTANG TRAILS,

Trekking & Expeditions

v/ Vidya Hirachan

e-mail: vidyahirachan@yahoo.com

Alt forløb til vores fulde tilfredshed, så

har du mod og lyst, – så pak rygsækken

og tag af sted, og mød Nepals fantas-

tiske natur og venlige befolkning. Der

venter en uforglemmelig oplevelse.
Alle fotos: Forfatteren
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Et tiltrængt hvil på vej 1600 meter op for at blive 
"akklimatiseret" inden turen over passet Thorung La.
Vores nepalesiske guide Narendra, 
Erik Schow Petersen og Ole Bak Sørensen.

Det store øjeblik hvor vi i god form passerer Thorung La
i 5416 meters højde. Fra venstre premierløjtnant-R Erik
Schow Petersen, major-R Uffe Edsen, major-R Ole Bak 
Sørensen, major-R Arne Ebbesen og en af vores guider
Dan Bahadur.



AF PREMIERLØJTNANT-R ANN-CHRISTINA H. SALQUIST

Siddende i sengen godt pakket ind i

dyner og tæpper forsøger jeg at gen-

kalde mig weekendens strabadser på

indersiden af den opvaskebalje, der står

halv fyldt med vand ved siden af mit

sengegærde. Det er vist ikke weeken-

dens strabadser, der er skyld i, at jeg nu

er sengeliggende med den ondeste

maveinfluenza, men blot den virus, som

er i gang med at sengeligge halvtreds

procent af den danske befolkning. Så du

skal endelig ikke holde dig tilbage fra at

kaste dig ud i ekstreme sportsudøvel-

ser.

Den første sne
Fredag aften den 19. november havde vi

sat hinanden stævne på Svanemøllens

Kaserne for at køre i samlet flok til

Blåvands Idrætscenter. Årets første sne

var faldet dagen før, så rundt omkring lå

der små hvide dynger og lyste op i 

vintermørket. Humøret var højt hos de

12 småfrysende personer, der efter-

hånden, som klokken nærmede sig 18,

dukkede op med deres udstyr til week-

endens adventure løb i terrænet om-

kring Oksbøl. Nogen skulle deltage i

deres første lange løb, mens andre var

lidt mere garvet ud i adventure race, så

snakken gik lystigt i alle tre biler på vej

over Sjælland og Fyn.

En trettende person havde meldt sig

som kører og fotograf til lørdagens 

begivenhed, så alt i alt var vi tretten 

personer, der ankom til Blåvands ferie-

center efter et par omveje,pitstops med

mere omkring klokken 22.00.

Vildt drikkeri 
"Værs´go´, her kan I sove, og I finder

madrasserne nede i redskabsrummet

inde i hallen." Sådan lød beskeden, da vi

kom frem. Damernes omklædningsrum

med en temperatur på omkring 25 gra-

der blev invaderet at de tretten menne-

sker fra det sjællandske, og alle gik i

gang med at klargøre til morgendagens

løb. Hvis vi ikke skulle dehydrere inden

løbet i morgen, skulle alle i løbet af 

natten drikke mindst tre liter vand, da

temperaturen i hvert tilfælde ikke faldt

af det store antal mennesker i omklæd-

ningsrummet. Efter lidt tumult og for

nogens vedkommende en enkelt jule-

bryg blev der ro i omklædningsrummet.

Hagl fra himlen
"Godmorgen, klokken er seks. Så står vi

op." Mere eller mindre tunge i hove-

derne efter natten i varmen, kom der

gang i de fire ROID hold, morgenmaden

blev spist og de sidste klargøringer, som

at pumpe cyklerne, tjekke batterierne i

lygterne, fylde vandflaskerne og pakke

det sidste i rygsækkene blev ordnet.

Udenfor var jorden hvid,og stadig større

og større hagl faldt fra himlen, men de

lokale lovede os, at der blot var tale om

to-tre byger den dag.

Klokken 07.15 fik vi den første og 

sidste briefing samt udleveret dagens

første seks kort og den første post, som

vi selv skulle tegne ind. Første distance

var løb ud til en gammel skole, hvor vi

fik udleveret et orienteringsløb. Det var

dog mere klumpløb frem for oriente-

ring, da de 34 startende hold af tre per-

soner endnu ikke var særlig spredt. Efter

løbet var det tilbage til idrætscenteret

for at hoppe på cyklerne og ud til næste

post.Det var en interessant dag at cykle

på – og det blev kun yderligere interes-

sant efter hånden som dagen skred

frem.Ved denne post skulle vi køre seks

kilometer terrænkørsel rundt i Bordrup

Plantage. Herfra videre på cykel til de

næste poster. For ikke at tabe hinanden

på cykelturen kom et af medlemmerne

på tøseholdet på slæb. Kort efter dette,

satte hendes kæde sig fast mellem stel-

let og kransen, så midt på Kallesmærsk

Hede stod tøserne i strid nordvesten-

vind og ordnede cykel. Det tog et kvar-

ters tid inden kæden kom løs, og vi kom

videre i løbet.Af sted gik det, og det gik

godt. Lige indtil vi nåede Vejers strand.

"Næste post er Sømærket længere

nordpå – I skal følge stranden." Ud på

stranden og op på cyklen."Hvorfor kom-

mer vi ikke fremad, jeg træder alt, hvad

jeg kan?" råbte jeg til mine holdkam-

merater. Der blæste en fantastisk nord-

vestenvind den dag, og bølgernes toppe

var smukke og skumombruste,men som

cyklist med en på slæb,var det ikke sjovt

at skulle kæmpe sig ti kilometer mod

nord. Alle hold havde deres sag for på
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Steen Vittrup i Kajak Foto: Forfatteren

ROID – Filthy few er Thomas og Niels Lynge Madsen samt Martin Rødbro

GGGGrrrrååååvvvveeeejjjjrrrr,,,, hhhhuuuunnnnddddeeeekkkkoooollllddddtttt    



turen op langs kysten. Inden vi nåede

sømærket,skulle elastikken,som trak et

af holdmedlemmerne lige et par gange

rundt om den bagerste krans. Det tog

ligeledes gode 15 minutter, at få den

viklet ud. Men til sømærket kom vi og

videre igen ind i landet til næste orien-

teringsløb. Det gik også fremragende

indtil post fire, hvor vi pludselig røg

udenfor kortet. Det kostede tøseholdet

ekstremt med tid, så vores gode place-

ring forsvandt et sted derude midt i

Vrøgum Plantage blandt rådyr og myre-

tuer.

Skydning
Halvvejs i løbet blev der tid til en masse

sjove opgaver i Vrøgum plantage.Næste

stop var pistolskydebanen, hvor der var

præcisionsfældning af et dødt grantræ

samt opsavning af denne i 30 centime-

ter store stykker.Det klarede vi, som om

vi ikke havde lavet andet hele vores liv.

Dernæst videre til skydebanen,hvor der

var skydning med biathlongevær på 100

meter, liggende og uden anlæg.Ud af de

30 skud skulle de 22 ramme plet og

vælte den hvide skive. Hvis man ikke

klarede det, kunne holdet godt kridte

skoene og komme i gang med at løbe

strafrunder.Vi klarede det – væltede lige

præcis 22 skiver. Så var det af sted til

Præstesø, hvor vi fik lov til at sejle solen

ned i havkajak. Her var vi lige ved at give

op og ville blot have lov til at cykle

videre, da vi ikke ønskede at komme til

at ligge som rosinen i pølseenden på alle

holdene. Men de flinke mænd fortalte,

at det var den næstsidste disciplin, og

det eneste vi manglede var – omkring

30 kilometer cykling og en lille over-

raskelse. Så vi pagajede hurtigt gennem

søen og nød det smukke vejr lige inden

solnedgang.

Bedste kvindehold
Nu var det blevet koldt, rigtig koldt og

vejene var spejlglatte, og mørket sæn-

kede sig langsomt over det sydvest-

jyske. Så længe vi blot sørgede for, at

dækkene stod lige på vejen, kunne vi

godt træde hårdt i pedalerne, men ved

hvert sving og kryds var det ned med det

ene ben som støtte, så vi ikke skulle ned

og trille rundt, som vi så et par andre

hold gøre. Vi havde haft nok små uheld

hen ad vejen. Nu var det bare af sted

gennem Janderup Enge, som efter nu

bitter erfaring

er et meget vådt

område, og det

bliver ikke sjo-

vere af, at der

over hver vand-

pytte ligger en

centimeter is.Vi

nåede frem til

den sidste post

på Stålværksvej

13 i Varde, hvor

vi skulle skyde

med bue. Hur-

tigt, hurtigt,

hurtigt, nu ville

vi bare hjem.

Klokken var ble-

vet 17.45 og vi var ved at være kolde og

sultne. Da de 18 pile var sendt af sted,

skød de tre tøser, Mette Pilemand,

Merete Søberg Hansen og forfatteren i

høj fart fra Varde til Oksbøl og kom i mål

kl. 19.23 og havde da været i gang i 11

timer og 23 minutter.Godt nok som det

næstsidste hold,men også som det ene-

ste og første kvindehold den dag.

De tre andre hold fra ROID havde

været i mål et stykke tid og nydt godt

af idrætscenterets badefaciliteter. Så 

de var renvaskede og venlige, da de tre

trætte tøser kom i mål. Tak fordi I

vaskede vores cykler, og tak til vores

superfotograf Mads Daugbjerg.

Tiderne for de tre andre hold
blev:
ROID – Team Filthy Few bestående af

Thomas og Niels Lynge Madsen samt

Martin Rødbro brugte 10 timer og 48

minutter

ROID – Team Super Runners bestående

af Steen Vittrup, Martin Vedelsby og

Mille Bjarrum brugte 9 timer og 18

minutter

ROID – Team Primdahl bestående af

Martin Schwartzlose, Mikkel Lundby

Jensen og Esben Buhl Rasmussen brugte

8 timer og 25 minutter.

Skulle du være interesseret i at deltage

i enten træning eller diverse adventure

løb, skal du endelig ikke holde dig til-

bage, men send en mail til Peter Klitz på

peterklitz@ofir.dk eller Ann-Christina

H. Salquist på salquist@salquist.dk .
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ROID Super Runners på vej fra post 2 til 3 på cykel. Steen Vittrup, Mille Bjarrum og Martin
Vedelsby.

oooogggg    ssssnnnneeee    ppppåååå    aaaallll lllleeee    ttttaaaaggggeeee

Tøserne i mål er Mette Pilemand, Merete Søberg Hansen og 
Ann-Christina H. Salquist.
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Udnævnelser
Hæren
Kaptajn-R per 1. december 2004
• E.W.S. Winther ved IGR
• S. Haider ved JDR
• J.S. Agger ved GHR
• T.L. Madsen ved TGR
• M.H. Andersen ved PLR
• P.B. Heinze ved JDR
• T.H. Nielsen ved LG
• J. Mortensen ved JDR
• J. Schneider ved LG
• M. Christensen ved DANILOG
• C.H. Jørgensen ved LG
• O.E. Hammer ved PLR
• R. Lykke ved PLR
• K.Ø. Pedersen ved DAR
• P.A. Borreschmidt ved LG
• T.H.S. Ovesen ved LG
• M.T. Vedelsby ved IGR
• C. Rank ved IGR

Reserveofficersforeningen ønsker tillykke med udnævnelsen!

Storstrømskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 2442 4822 (M)
joernarne@nielsen.mail.dk

Sønderjyske Kreds
Formand:
Major-R Arne Claus Petersen
Smedevej 11
6310 Broager
☎ 7443 0550 (A) / 6530 3512 (P)
ackp@petersen.tdcadsl.dk

Generalforsamling 2005.
Sønderjyske Kreds afholder ordinær generalforsamling tirsdag den
18. januar 2005 klokken 19.00 i Søgaardlejren.
Dagsorden:
1. Bestyrelsens beretning.
2. Fremlæggelse af regnskab.
3. Behandling af indkomne forslag.
4. Valg af formand.
5. Valg af 3 medlemmer til bestyrelsen.
6. Valg af 1-6 suppleanter til bestyrelsen.
7. Valg af revisor.
8. Eventuelt.
Detaljeret dagsorden vil tilgå kredsens medlemmer.
Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være
fremsendt til kredsformanden major-R Arne Claus Petersen, Smede-
vej 11, 6310 Broager, senest otte dage før generalforsamlingen.
Efter generalforsamlingen er kredsen vært ved et mindre traktement.
Tilmelding senest fredag den 14. januar 2005 til major-R E.S.
Christensen på telefon 74 42 23 28.

Kredsgeneralforsamling 2005
Torsdag 3. Februar 2005 klokken 18.45
Vordingborg Kaserne.
Dagsorden jævnfør vedtægterne.
Brev med indkaldelse tilgår medlemmerne medio januar.

Lillebæltskredsen
Formand:
Major-R Jens Hagelskjær Knudsen
Sydvænget 10, Vesterlund
7323 Give
☎ 7573 6072 (P)
jenshk@wanadoo.dk

• Pistolskydning på Politistationen i Vejle torsdag den 9. december
klokken 19.00

• Pistolskydning på Politistationen i Vejle torsdag den 6. januar klok-
ken 19.00

• Pistolskydning og generalforsamling på Politistationen i Vejle tors-
dag den 3. februar klokken 19.00. Dagsorden ifølge vedtægter.

• Pistolskydning på Politistationen i Vejle tirsdag den 22. februar kl.
19.00.

Ændringer kan forekomme, se på hjemmesiden. Medlemmer der har
afleveret mailadresse, får tilsendt særskilt indbydelse.
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Vestsjællandskredsen
Formand:
Major-R Jørgen Thusholdt
Gammel Torv 2
4200 Slagelse
☎ 5853 1545 (A)

Midtjyske Kreds
Fungerende formand:
Kaptajn-R Christian Egemose
Nørholmvej 6
8740 Brædstrup
☎ 7576 1612 (P) / 2488 7766 (A)
egemose@mail.dk (P) / egemose@ncc.dk (A)

Kredsgeneralforsamling 
Midtjyske Kreds inviterer hermed i henhold til kredsens vedtægter til
Generalforsamling i kredsen mandag den 7. februar 2005 kl. 19:00 i
kantinen på SOK, Sumatravej, Århus Havn.

Dagsorden
1. Valg af dirigent
2. Bestyrelsens beretning
3. Aflæggelse af kredsregnskab
4. Kursuslederens beretning
5. Behandling af indkomne forslag
6. Valg af formand

Bestyrelsen virker p.t. uden formand.
Bestyrelsen foreslår valg af KN-R Christian Egemose (p.t. funge-
rende formand)

7. Valg af 2 medlemmer til bestyrelsen
KN-R Christian Egemose og PL-R Rune Lykke afgår efter tur fra
bestyrelsen.
PL-R Rune Lykke modtager ikke genvalg.

8. Valg af 2 suppleanter
Bestyrelsen foreslår genvalg af MJ-R Jan Reisz og KN-R Anders Edsen.

9. Valg af revisor
Bestyrelsen foreslår genvalg af PL-R Steen Christoffersen

10. Det kommende års arbejde og budget
11. Eventuelt

Eventuelle forslag til valg af bestyrelsesmedlemmer, suppleanter og
revisor samt forslag til vedtægtsændringer fremsendes skriftligt til den
fungerende formand senest otte dage før generalforsamlingen.
Kredsgeneralforsamlingen afsluttes med et let traktement og øl/snaps.
Af hensyn til SOK og arrangementet i øvrigt skal tilmelding være under-
tegnede i hænde senest den 2. februar 2005 på mail
kvasegaard@hotmail.com eller telefon 26713379.

Kredsens store aktivitetsniveau kan løbende følges på 
www.feltsport.dk/midtjyske/ – eller via www.roid.dk – print din egen
pdf-version af "Midtjyske Kreds Feltsport NYT. Her vil det til stadighed
være muligt at få et overblik over kommende kreds- og feltsports-
arrangementer.

Vintertur til Ådneram i Norge  
Midtjyske Kreds har igen fra vore norske venner NROF i Stavanger mod-
taget en indbydelse til vintertur for hele familien til Ådneram i Sirda-
len i det sydlige Norge.
Perioden er som vanligt i uge 7 fra mandag den 14. februar (eller
E.N.A....) til søndag den 20. februar.
I løbet af ugen er der mulighed for en større flerdags fjeld tur på ski
mellem hytter/evt. sne hule med en norsk guide, hvis nogle har lyst og
mod til det – vi kan selv bestemme sværhedsgraden.
Alternativt er der mulighed for dags ture og mere familie venlige ture
med udgangspunkt fra Ådneram hytten, samt alpint skiløb to/tre min-
dre steder 10-20 minutters kørsel fra hytten.

Weekend arrangementet 19.-20. februar 
er infanteri-, ski- og vinterøvelser i konkurrenceform. Lørdag aften:
Festmiddag og hyggeligt samvær.
Fra mandag til fredag er man på egen kost (hyggelig fælles spisning vil
blive iværksat) og prisen er cirka kroner 25,- per person per dag (børn
er gratis) for selve indkvarteringen. For weekend arrangementet (ind-
kvartering,forplejning og festmiddag) er prisen cirka kroner 500,-  (børn
cirka  kroner 100,-)
Der rejses i private biler ( evt. samkøring) og udgifter bliver inklusiv
færge cirka kroner 400,- per voksen.
Hjemkomst for alle er godt midnat i Hirtshals og midt på natten i Århus
natten til mandag den 21. februar.
Personligt ski udstyr, rygsæk, sovepose m.v. og påklædning skal med-
bringes. Young boys/-girls tur på fjeldet vil blive gennemført, hvis der
er min. 3-4 deltagere.
Der ydes et mindre økonomisk tilskud fra kredsen til reserveofficerer.

Tilmelding til tur leder:
Kaptajn-R Christian Egemose,
Tlf.(p): 75761612, Tlf.(a): 24887766, Mail: egemose@ncc.dk
Senest den 2. januar 2004 og gerne straks.

Tilmelding efter princippet: Først til møllen – får først malet!

Fynskredsen
Formand:
Major-R Per Søgaard
Bodebjergvej 47
5620 Glamsbjerg
☎ 6615 0207 (P) / 6541 4796 (A)
per.sogaard@dadlnet.dk

Send din emailadresse til formanden!

Mandag 9. februar – Generalforsamling
Sted: Soldaterhjemmet Dannevirke klokken 19.00
Dagsorden ifølge vedtægterne. Der er samtidig generalforsamling i
Skyttekreds ROID/FYN og orientering om Feltsportskursus.Tilmelding
senest torsdag den 5. februar.

Feltsportskursus i Fynskredsen
Kursusleder: KN-R H. Husted Hagelsø, tlf. 6262 1881 / 
henrik_husted_c@hotmail.com

Retning A/Terrænsport
Retningsleder: MJ-R Per Søgaard, tlf. 6615 0207 (P) / 6541 4788 (A) /
per.sogaard@dadlnet.dk

Retning B/Skydning
Retningsleder: SSG-R Gert Riber Schultz, tlf. 6480 1161 /
elgert@compaqnet.dk
Indendørs vinterskydning med 5,6 mm indstikssæt hver torsdag i Elmel-
undhaven 4,Odense V klokken 17.00 – 19.00.Våben kan lånes på banen
og ammunition er gratis.
Oplysning om og tilmelding til terrænskydninger foretages gennem
Gert Schultz

Retning C/Fysisk træning
Retningsleder: FPR Olav Degn-Andersen, tlf. 6615 0704 / oda@km.dk
Badminton og styrketræning hver tirsdag kl. 2000-2200 i gymnastik-
salen på Odense kaserne.

Sydvestjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Stiwi Ingersvang
N.J. Poulsensvej 9, 1.th.
6700 Esbjerg 
☎ 9815 5548 (P) / 2683 6955 (M)
ingersvang@yahoo.dk
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Københavnskredsen
Formand:
Kaptajn-R Claes Skat-Rørdam
Øster Søgade 102, 3. tv.
2100 København Ø
☎ 3543 3434 (P)

Mandag 7. februar 2005 – Kredsgeneralforsamling
Tid: Mandag 7. februar 2005 klokken 19.00
Sted: Kastellet, Spisesalen i Nordre Magasin, København 
Opl..: Medlemmer i Københavnskredsen indkaldes til general-

forsamling med dagsorden iht. vedtægterne. Se herunder.
Efterfølgende vil kredsens formand, kaptajn-R Claes Skat-
Rørdam, fortælle om dansk forsvars deltagelse i ISAF i Af-
ghanistan og om hans personlige erfaringer i missionen,hvor-
fra han i januar vender hjem efter 1/2 års tjeneste.Traditionen
tro slutter aftenen med forloren skildpadde, hvor kredsen er
vært.

Ansv.: Major-R Niels Kirkegaard.
Tilm.: Senest mandag 31. januar klokken 22.00 til major-R Niels 

Kirkegaard,niels@kirkegd.dk eller telefon 45 82 00 64 (hjem),
telefon 45 80 22 33 (arbejde) 

Dagsorden:
1. Valg af dirigent.
2. Kredsbestyrelsens beretning.
3. Revideret regnskab fremlægges til godkendelse.
4. Valg af formand. Claes Skat-Rørdam er på valg og er villig til gen-

valg.
5. Valg af bestyrelsesmedlemmer: oberstløjtnant-R Søren Alberth

Lykke Jensen, premierløjtnant-R Jacob Jul Nørup Pedersen og pre-
mierløjtnant-R Troels H.S. Ovesen foreslås genvalgt. Endvidere
foreslås nyvalg af sektionschef-R Niels Klein.

6. Valg af revisor: major-R Tage K Kinnberg foreslås genvalgt.
7. Indkomne forslag. Forslag til behandling på generalforsamlingen

skal sendes til kredsformanden senest otte dage forinden.
8. Eventuelt. Herunder kan fremsættes ønsker til kommende aktivi-

teter.

Nordjyske Kreds
Formand:
Major-R Jens Kirk
Vesterbro 1, st.tv.
9000 Aalborg
☎ 9810 4873 (P)
jenskirk@yahoo.com

Feltsportskursus i Nordjyske Kreds Kursusleder: kaptajn-R Niels 
Ponsaing, tlf. 9824 1920.
Retning A: feltsport
Retningsleder: major-R Poul Guldbæk, tlf. 2182 9875.
Der gennemføres nytårsløb søndag d. 9. januar jævnfør nedenfor.
Retning B: skydning 
Retningsleder:premierløjtnant-R Niels Peter Knudsen, tlf.9813 2880.
I vinterhalvåret foregår skydningen indendørs på 15 meter salon-
banen under officersmessen på Nørre Uttrup Kaserne. Hver tirsdag
17.00–18.30 skydes der med pistol M/49 monteret med 5,6 mm ind-
stiksæt.

I sommerhalvåret (perioden med sommertid) er der skydning hver
tirsdag 17.00–18.30 på det militære skydeanlæg ved Lindholm Høje
i Nørresundby. Der trænes med pistol M/49 i duelighedsprogrammet
suppleret med et antal feltskydninger,blandt andet "Kaukasisk Horn".
Pistoler kan lånes i forbindelse med skydningerne.
Retning C: fysisk træning 
Retningsleder: premierløjtnant-R Søren Kaae Pedersen,
telefon 9810 1262.

I vinterhalvåret vil der hver tirsdag 18.30 – 20.00 være fysisk træning
i gymnastiksalen på Nørre Uttrup Kaserne.
Programmet omfatter opvarmning, træning til idrætsmærkeprøve og
slutter med boldspil på motionsplan. Sæsonen afsluttes med idræts-
mærkeprøve.

Kommende aktiviteter:

Juleafslutning med glögg og æbleskiver
Tid: Tirsdag den 14. december klokken 20.30 (efter gymnastik)
Sted: ROID-stuen under officersmessen på Nørre Uttrup kaserne

Nytårsløb – familiearrangement med o-løb og fælles
spisning
Tid: Søndag den 9. januar klokken 10.00- cirka 17.00
Sted: Lindekrogen 7c, Gistrup
Tilm.: Senest tirsdag den 5. januar til Poul Guldbæk,

telefon 2182 9875

Kredsgeneralforsamling
Tid: Tirsdag den 25. januar klokken 20.00 (fejlagtigt angivet til

klokken 20.30 i forrige nummer)
Sted: Officersmessen på Nørre Uttrup kaserne
Tilm.: Til Jens Allan Poulsen,telefon 9814 0571,senest ugen før (kun

traktement)
Anm. Dagsorden ifølge vedtægterne

45 års jubilæumsfest
Tid: Lørdag den 12. februar klokken 18.30
Sted: Officersmessen på Nørre Uttrup kaserne
Tilm.: Til Jens Kirk, telefon 9810 4873, tirsdagen før

Idrætsmærkeprøve
Tid: Tirsdag den 15. marts klokken 18.30
Sted: Gymnastiksalen, Nørre Uttrup kaserne

Afslutning på inde-sæsonen
Tid: Tirsdag den 29. marts, klokken 20.30
Sted: Officersmessen på Nørre Uttrup kaserne
Tilm.: Til Jens Allan Poulsen, telefon 9814 0571, senest ugen før

Svømning
Tid: Tirsdag den 5. og 12. april, klokken 18.30
Sted: Skansebadet, Nørresundby
Tilm.: Til Ivan Larsen, telefon 9818 6379, dagen før

Ude-sæsonen starter
Tid: Tirsdag den 19. april klokken 17.30
Sted: Skydebanen ved Lindholm Høje

Artikler
Forslag til artikler sendes til Reserveofficersforeningen i Danmark
Rigensgade 9, 1316 København K, mail@roid.dk
Send manuskripter i Word eller et kompatibelt format som filved-
hæng til en email eller eventuelt på en DOS-formatteret diskette
eller cd-rom.

Send fotos som aftryk på fotopapir eller eventuelt i ét af formaterne
JPEG, GIF eller TIFF.
Redaktionen forbeholder sig ret til at korrekturlæse samt forkorte og
redigere manuskripter. Fotos returneres efter brug.

Nordvestjyske Kreds
Formand:
Major-R Torben Andreasen
Nis Petersens Vej 22
7620 Lemvig
☎ 9782 2386 (P) / 9690 9690 (A)
kta@mail.tele.dk / ta@cheminova.dk
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RESERVEOFFICERSFORENINGENS
BESTYRELSE

Formand:
Major-R Karsten Heiselberg
Hvedemarken 8
3540 Lynge
☎ 4819 2048 (P) / 4434 5000 (A) / 2020 4021 (M)
karsten@heiselberg.dk

Bestyrelsesmedlem:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 2442 4822 (M) 
joernarne@nielsen.mail.dk

Bestyrelsesmedlem:
Kaptajnløjtnant-R Kenneth Ruby Hovgaard Jeppesen
Ved Volden 5, 1.tv.
1425 København K
☎ 8739 0849 (P) / 2221 8293 (M)
kenneth@ruby-jeppesen.dk

Næstformand:
Major-R Birger Kjer Hansen
Frændevej 13
2860 Søborg
☎ 3967 1305 (P) / 4322 2021 (A)
bikjha@cf.kbhamt.dk

Bestyrelsesmedlem:
Kaptajn-R Thomas Hauge Berg
Jagtvej 215 B, 3.tv.
2100 København Ø
☎ 3918 2921 (P) / 2871 7817 (M)
t@webspeed.dk

Bestyrelsesmedlem:
Premierløjtnant-R Dan Dejgård Hermansen
Gyldenlakvej 2
9400 Nørresundby
☎ 9811 7599 (P) / 6130 6007 (M)
ddh@stofanet.dk

Bestyrelsesmedlem:
Major-R Peter Michael Andersen
Blidahpark 30, 1.tv.
2900 Hellerup
☎ 3962 0806 (P) / 7227 3306 (A) / 2526 3306 (M)
peter.m.andersen@bechbruundragsted.com

Bestyrelsesmedlem:
Major-R Lars P. Juhl
Holmevej 25, Gevninge
4000 Roskilde
☎ 4640 2406 (P) / 4640 1561 (A)
juhl@hljuhl.dk

Ansvarshavende redaktør
Kaptajn-R Peter Glüsing Pedersen

Redaktion
Oberstløjtnant-R Peter Henrik Lynard
Premierløjtnant-R Ann-Christina H. Salquist

Udgiver
Reserveofficersforeningen i Danmark (ROID)
Rigensgade 9 · 1316 København Ks
☎ 3314 1601 / mail@roid.dk

Tryk og sats
Litotryk København a/s
Abildager 21 · 2605 Brøndby
☎ 4343 6600 / litotryk@litotryk.dk

Oplag
3.200 eksemplarer 6 gange årligt

ISSN
0907–6786

Ophavsret og presseansvar
Bladets artikler må kopieres og eftertrykkes, når blot kilden angives.
Artikler med forfatterangivelse udtrykker forfatterens mening, som
ikke nødvendigvis deles af ROID.
Rettigheder til fotos uden credit tilhører forfatteren af pågældende
artikel eller ROID.

Abonnement
Reserveofficeren tilsendes gratis medlemmer af ROID.
Institutioner og biblioteker kan tegne abonnement til en pris af 470
kroner årligt (momsfrit).
Adresseændring eller udeblevet blad meddeles ROID's sekretariat.

Kommende udgivelser
Nr. 1/2005 26. januar (stoffrist 12. januar)
Nr. 2/2005 18. april (stoffrist 30. marts)
Nr. 3/2005 15. juni (stoffrist 1. juli)
Nr. 4/2005 7. september (stoffrist 24. august)
Nr. 5/2005 19. oktober (stoffrist 5. oktober)
Nr. 6/2005 7. december (stoffrist 23. november)

RESERVEOFFICEREN

RESERVEOFFICERSFORENINGENS
SEKRETARIAT

Sekretariatschef/webmaster:
Oberstløjtnant-R Peter Henrik Lynard
phl@roid.dk

Sekretær:
Maj-Britt Willandsen 
mail@roid.dk

Fra den 1. november 2004 har sekretariatet fået et
nyt ansigt og en ny telefonstemme idet Foreningen
har ansat Maj-Britt Willandsen som sekretær.
Maj-Britt Willandsen er 43 år og har senest været
ansat i NESA A/S.

Reserveofficersforeningen i Danmark
Rigensgade 9 · 1316 København K
☎ 3314 1601 · fax 3314 3667
http://roid.dk · mail@roid.dk
Sekretariatet har åbent daglig mandag til fredag fra 0900 til 1400.
Sekretariatschefen kan tillige uden for denne tid træffes efter aftale.

Bestyrelsesmedlem:
Kaptajn-R Bernhard Franzpötter
Dammen 9, Svogerslev
4000 Roskilde
☎ 4638 5211 (P)
bfranzp@post9.tele.dk

Reserveofficersforeningen i Danmarks Protektor 
Hans Kongelige Højhed Prins Joachim

Jule- og nytårslukning

ROID's sekretariat holder lukket

i perioden 24. december – 2. januar,

begge dage inkl.



MAGASINPOST B

Adresseændring bedes meddelt
Reserveofficersforeningen i Danmark
Rigensgade 9
1316 København K
☎ 3314 1601 · mail@roid.dk




